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ARIKETA EBATZIAK: 7. GAIA (1)

1. Kalkulatu hurrengo konposizioa duen elikagaiaren bero espezifikoa:
karbohidratoak, %40, proteinak %20, gantzak %10, errautsak %5, hezetasuna
%25.

Emaitza: 2,14 ki/kg K

2. Altzairu herdoilgaitzeko 1 cm-ko lodierako xafla baten alde bat 110 °C-tan
mantentzen da, eta beste aldea berriz 90 °C-tan. Kalkulatu xaflan zeharreko
bero fluxua egoera egonkorrean altzairu herdoilgaitzaren konduktibitate
termikoa 17 W/(m °C) baldin bada.

Emaitza: 34 kKW/m?

3. 2. ariketaren harira, kalkulatu kanpo gainazaletik 0,5 cm-ra zein den
xaflaren tenperatura.

Emaitza: 100 °C

4. Ur lurruna galdara batetik prozesu unitatera garraiatzen da altzairuzko
tutueria batean zehar (K= 43 W(m°C)). Tutueriaren barne diametroa 6 cm-koa
da, lodiera 2 cm-koa eta luzeetara 40 m ditu. Barnetik darion ur lurrunak
tutueriaren barne pareta 115 °C-tan egotea eragiten badu eta aldiz, kanpoko
tenperatura 90 °C-koa bada, kalkulatu tutueriaren gainazaletik ingurunerako
bero galerak.

Emaitza: 529 kW

5. Biltegi hozkailu baten atea (3x6 m) hormigoizkoa da eta 15 cm-ko lodiera
dauka. Hormigoiaren eroankortasun termikoa txikia da (1,37 W/m °C-koa)
baina hala eta guztiz isolatu nahi da bero galera maximoak 500 W izan
daitezen. Eskuragarri daukazun isolatzailearen eroankortasun termikoa 0.04
W/(m°C) bada, kalkulatu zein izan behar den isolatzailearen lodiera, biltegiko
tenperatura 5 °C-koa bada eta aldiz kanpoaldekoa 38 °C-koa.

Emaitza: Lodiera minimoa4,3cm

6. Olio bero bat garraiatzeko altzairu herdoilgaitzezko tutueria bat erabili nahi
da (konduktibitate termikoa 17 W/(m°C)). Olioaren tenperatura 130 °C-koa
izan behar da. Erabiltzen den tutueriaren barne diametroa 8 cm-koa eta
lodiera 2 cm-koa dira. Horrez gain, bero galerak ekiditeko tutueriari 0,04 m-ko
lodierako isolatzailea gehitu zaio, zeinen eroankortasun termikoaren
koefizientea 0.035 W/(m°C) den. Inguruko tenperatura 25 °C-izanik, kalkulatu
altzairuaren eta isolatzailearen arteko gainazaleko tenperatura egoera
egonkorra suposatuz. Eztabaidatu emaitza.

Emaitza: 129,83 °C
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7. Olio beroa 125 °C-tan garraiatzeko altzairu herdoilgaitzezko tutueria bat
erabili nahi da (konduktibitate termikoa 15 W/(m°C)). Tutueriaren barne
gainazalaren tenperatura 120 °C-koa eta bere dimentsioak hurrengoak dira:
barne diametroa 5 cm eta lodiera 1 cm. Tutueriatik kanpo aldera bero galerak
25 W/m -tik behera mantentzeko tutueria isolatzea erabaki da baina
espazioaren mugak isolatzailearen lodiera maximoa 5 cm-koa izatea dakar.
Kanpo gainazala beti 20 °C baino handiagoa izan behar da kanpoko aireak
tutueriaren gainean kondentsatu ez dezan. Zein eroankortasun termikoko
isolatzailea erosiko zenuke?

Emaitza: 0,0357 W/meC

8. Xaflatik ingurunerako bero fluxua 1000 W/m?-koa da. Xaflaren gainazaleko
tenperatura 120 °C-koa da eta ingurukoa 20 °C-koa. Kalkulatu konbekzio
koefizientea.

Emaitza: 10 W/(m?°C)

9. Ura 0,02 kg/s-ko emariarekin 2,5 cm-ko barne diametroa duen tutueria
batetik ponpatzen da. Tutueria 90 °C-tan dagoenez 20 °C-tan sartzen den ura
60 °C-ra berotzen da. Kalkulatu uraren konbekzio koefizientea tutueriaren
luzera 1 m-koadela suposatuz.

Emaitza: 284 W/(m?°C)

10. Zer gertatuko zaio konbekzio koefizienteari aurreko adibideko uraren
emaria 0,02 kg/s-tik 0,2 kg/s handitzen bada? Handitu? Txikitu? Lehenik
pentsatu eta ondoren konprobatu matematikoki.

Emaitza: 2355 W/(m?°C)

11. Kalkulatu 90 °C-tan ilarrezko ohantze batean zehar 0,3 m/s-tan darion
airearen konbekzio koefizientea. Ilarren gainazaleko tenperatura 90 °C-koa da
eta batez besteko partikula tamaina 0,5 cm-koa kontsideratu daiteke.

Emaitza: 37 W/(m?°C)

12. Ur lurruna 10 cm-ko tutueria horizontal batetik dario, tutueriaren
gainazala 130 °C-tan mantentzen delarik. Tutueriaren kanpoaldetik airea
dario 30 °C-tan, zein tutueriarekin kontaktuan berotu egingo den. Kalkulatu
konbekzio koefizientea.

Emaitza: 6,5 W/(m?°C)
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13 Jariakin bat 80 °C-tan 2,5 cm-ko barne diametroa duen tutueria batetik
dario. Barneko konbekzio koefizientea 10 W/(m? °C), da eta tutueria
altzairuzkoa da eta 0,5 cm-ko lodiera d (altzairuaren eroankortasun termikoa
43 W/(m °C)). Giro tenperatura 20 °C-koa da eta kanpo aldeko konbekzio
koefizienteak 100 W/(m? °C) balio du. Ralkulatu bero transmisiorako
koefiziente globala eta bero galerak 1m-ko tutueria luzeran.

Emaitza: 439 W
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